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Цель - показ отдельных форм и методов работы по теме, которые использует в своей деятельности учитель технологии Самчук Ю.М.
Задачи: 
· передача своего опыта путем прямого и комментированного показа последовательности действий, методов, приемов и форм педагогической деятельности; 

· совместная отработка методических подходов и приемов решения поставленной в программе мастер-класса проблемы. 

Форма проведения мастер-класса: интегрированное (лекционно-практическое) занятие 

Ход мастер-класса
1. Вступительная часть 
- Добрый день, дорогие друзья! Перед началом мастер-класса ответьте на вопрос:

Когда экономисты говорят о необходимости экономить, они, вероятно, имеют в виду...
а)
создание сбережений;
б)
извлечение максимума из того, что имеется в нали​чии;
в)
необходимость тратить как можно меньше.
Правильно - извлечение максимума из того, что имеется в нали​чии, т.е. экономии семейных и личных ресурсов. Чему как раз и происходит обучение на моих уроках.

Тема мастер-класса «Экономическое образование и воспитание учащихся на уроках технологии».
2. Теоретическая часть
Ведущее значение в экономической подготовке школьников имеет технологическое обучение, общественно полезный, производительный труд. Именно они по​зволяют не только давать, расширять и углублять экономические знания и умения, но и обеспечивать закрепление их на практике в процессе реальной трудовой деятельности.

В программах технологии, по которым в настоящее время работают шко​лы, содержится значительный материал по организа​ции рабочего места, планированию работ, рациональ​ной организации трудового процесса, экономике и организации современного производства. Программы предусматривают взаимосвязь тех​нологических и экономических знаний школьников.

Организация и осуществление экономического об​разования и воспитания школьников - дело нелегкое. Оно требует от учителя высокой экономической подготовленности.

Задача учителя состоит в том, чтобы привести в действие все возможности технологического обу​чения для экономической подготовки школьников, используя педагогически целесообразные формы и методы, включить учащихся в экономическую деятельность, в экономические отношения, ознакомить с путями взаи​модействия технологического процесса с окружающей средой, со способами защиты природы от отрицательных воздей​ствий их взаимодействия, с безотходной технологией. Изучение всех этих вопросов спо​собствует экономическому воспитанию школьников.

Поэтому на уроках технологии мною организовано непрерывное экономическое об​разование, отвечающее требова​ниям современной экономики. 

Наряду с решением традиционных задач, мною на уроках осуществляется:

- конкретизация и углубление уже имеющихся экономиче​ских знаний учащихся, развитие компетенции применения этих знаний на практике (определение режима экономии, учета и контроля расходования материалов и времени);

- использование воспитательных функций организационно-эконо​мических факторов: планирования, организации рабочего места, использования приспособлений, коллективной формы организации технологического процесса;

- воспитание бережливости, расчетливости, дисциплинирован​ности, ответственности, деловитости, предприимчивости и других экономических значимых качеств личности;

- обучение школьников экономическому анализу процесса и ре​зультатов, поиску резервов повышения его эффективности.

Чтобы обеспечить на уроке успешное усвоение школьниками экономических понятий, от меня, как учителя требуется:

- знание содержания и значения понятия;

- умение правильно выбрать способ формирования понятия, методы и приемы.

Методы, которые наиболее часто используются мной для экономического образования и воспитания  учеников, следующие:

1.  Рассказ, объяснение, беседа. Использую их для сообщения учащимся новых экономических знаний, разъяснения содержания и значения экономических понятий. Эти методы применяются также и при изучении нового материала, например,  по темам: «Оборудование и организация рабочего места», «Семейная экономика», для разъясне​ния требований по планированию работ, потребностей в материалах и инструментах; осуществления анализа хода и результатов работы.

2.  Учебная демонстрация. Этот метод применяется для раскрытия структуры экономических понятий; для отображения эффективности технологических процессов, результативности мер режима экономии. Учебная демонстрация включа​ет в себя показ схем, таблиц, плакатов, презентаций и видеофильмов, приемов наиболее эффективного выполнения технологических операций, рационального использования  материалов.

3.  Проверка и оценка экономических знаний и компетенций учащих​ся в процессе опроса, решения задач экономического характера, проведения деловых игр, подготовки проектов, сообщений.

Для закрепления экономических знаний и формирования эко​номических компетенций на занятиях применяю следующие методы:

1. Упражнения (например: рациональная организация рабочего места, экономный раскрой мате​риалов, определение на практике норм времени).

2. Практические работы, эксперимент, самостоятельные на​блюдения (например: фотографирование рабочего процесса; наблюдение, сравнение и выяснение причин различной эффективности конечных результатов действий).

3. Решение задач (например: расчет расхода материалов, себестоимости продукта, заработной платы).

4. Работа с экономическими источниками информации.

По опыту работы можно сказать, что несомненное преимуще​ство имеют те методы, которые активизируют познавательную деятельность учащихся в области экономики. 

Деловые игры прочно заняли одно из первых мест среди наиболее перспективных методов обучения. Они используются для развития творческого мышления участников игры, формирования умений и навыков практиче​ской деятельности, для повышения интереса к занятиям, активи​зации восприятия учебного материала.

На своих занятиях по технологии я использую:

- имитационные игры, во время которых имитируется дея​тельность какого-либо подразделения, например, обсуждение плана предстоящей производственной деятельности бригады при проведении кулинарных работ. 

- ролевые игры, во время которых отрабатывается тактика поведения, действий, выполнения функций и обязанностей конкрет​ного должностного лица. Для проведения таких игр разрабатывается модель ситуации, а между участниками распределяются роли с указанием «содержания». Например, деловая игра «На приеме в ателье».

В 5 классе, где основными направлениями экономической подготовки школьников являются обучение их правильной орга​низации рабочего места и воспитание бережного отношения к материальным ценностям, демонстрирую влияние послед​них на конечные результаты изготовления определенных изде​лий. 

Ученики должны на занятиях убедиться в том, что правильная организация рабочего места позволяет добиваться повышения качества изделия и уменьшения временных затрат на его изготовление. 

Бережливость фор​мирую у учащихся на всех уроках. В теме «Создание изделий из текстильных материалов» и расчет расхода ткани для изготовления изделия, и определе​ние ее стоимости, и ознакомление с приемами экономной раскладки выкройки на ткани, и использование отходов и т.п. 

Бережное отношение к пищевым продуктам систематически формируется у моих учащихся на уроках по теме «Кулинария». Так, при изучении темы «Приготовление блюд из овощей и фруктов» обращаю внимание на правильную их обработку, позво​ляющую максимально сохранить витамины, экономное использо​вание продуктов за счет правильной очистки и т.д.

В проектной работе по разделу «Кулинария» девочки составляют меню завтрака, обеда или ужина на 1 день с учетом расхода продуктов, что вырабатывает у учащихся бережливость. В проектной работе по этому разделу в 5 классе составляется меню се​мейного завтрака, в 6 классе составляется меню семейного обеда, в 7 классе составляется меню праздничного стола с обязательным  подсчетом затрат на продукты, входящие в блюда меню на семью и на одного человека. Одно из основных условий правильного решения сложной задачи эконом​ного и рационального питания - это умение выбрать для того или иного блюда недорогие и полезные продукты.

В 6-7 классе при выработке умений у школьников правильно организовывать свой труд я демонстрирую зависимость эффективности изготовления какого-либо изделия от рациональ​ной организации трудового процесса. Школьники должны усвоить, что правильная организация тру​довой деятельности - это не самоцель, а основное условие повышения качества, экономного расходования времени, материалов, трудовых затрат.

Умение контролировать качество изделия занимает особое место в экономической подготовке школьников. Это приучает их к ответственности за результаты выполняемой работы.
В 7 классе экономическую подготовку школьников особенно продуктивно можно осуществить при изучении темы «Освещение жилого помещения». Здесь учащиеся узнают, что лампы накаливания неэкономны. Знакомятся они и со стоимостью электроэнергии. Девочки рассчитывают стоимость израсходованной электроэнергии при поль​зовании лампами различной мощности в течение определенного промежутка времени и легко вычисляют экономию средств за счет экономии электроэнергии.

Анализ программы технологии в 5-7 клас​сах показывает реальные возможности осуществления экономического образования и вос​питания в процессе технологической подготовки школьников. При этом они овладеют целым рядом экономических умений: орга​низация рабочего места и поддержание порядка на нем; плани​рование работ, определение потребности в материалах, инст​рументах и приспособлениях; эко​номия времени, труда и материальных ресурсов; использова​ние передовых приемов обработки изделия и рационализации трудовой деятельности.
В 8 классе учащиеся знакомятся с понятием бюджета семьи. Девочки решают проблемные задачи, к кото​рым они проявляют повышенный интерес, например: при покупке холодильника вам предложи​ли на выбор две модели. Технико-экономические характеристики у них одинаковые. Исключение составляет цена холодильника и расход электроэнергии. Первая модель стоит …. руб, вторая — ... руб. Электрической энергии за год расходуется соответственно на ... и ... руб. Какой же холодильник предпочтительнее взять?

Наиболее целесообразно ознакомить школьников с вопроса​ми бюджета при изучении раздела «Электротехника»: они получают уме​ние пользоваться счетчиком электрической энергии, определять рас​ходуемую электроэнергию. Ребята решают несколько несложных задач на определение стоимости электроэнер​гии, израсходованной компьютером, телевизором и другими приборами. В целях воспитания экономного отношения к электроэнергии целесообразно ознакомить учащихся с показателями среднего потребления электроэнергии бытовыми электроприборами. 

При изучении понятий, наиболее сложных для восприятия учащимися, можно использовать различные таблицы, например, себестоимость про​дукции.

Себестоимость показывает в денежной форме, во что обхо​дится предприятию или индивидуальному производителю производство и сбыт продукции. Хорошо работает предприятие - себестоимость продукции снижается, и наоборот, если предприятие начинает работать хуже - затраты на производство и сбыт продукции могут расти. Чтобы успешно бороться за снижение себестоимости, необходимо знать, из чего она складывается, что влияет на ее величину.

Выяснение этих вопросов целесообразно провести коллектив​но всем классом. Учащимся предлагается вопрос: «Из чего скла​дываются затраты на производство любой продукции?»

Ответ. Во-первых, это затраты на сырье, материалы, полуфаб​рикаты, топливо, электроэнергию и другие предметы труда, рас​ходуемые в процессе производства. При этом, чем экономнее расходуются материалы и другие ресурсы, тем ниже затраты на производство продукции.

Расходы на сырье и материалы включаются в себестоимость за вычетом используемых отходов. Следовательно, более полное ис​пользование отходов положительно сказывается на снижении се​бестоимости продукции, так же как экономия самих материалов.

Во-вторых, амортизация основных производственных фондов.

Естественно, что стоимость зданий, оборудования и других основных фондов нельзя относить сразу же на себестоимость продукции. Ведь здания, например, служат десятки лет, оборудова​ние – 10-15 лет и более. Поэтому стоимость основных фондов включается в себестоимость продукции частями, в течение всего их срока службы в виде амортизационных отчислений. На каждый вид основных производственных фондов установлен в плановом поряд​ке процент ежегодных амортизационных отчислений.

Величина амортизационных отчислений, как правило, постоянна и не зависит от степени загрузки оборудования, зданий и т.д. Поэтому, чем больше объем производства, тем меньшая сумма амортизации приходится на каждое изделие (единицу продукции).

На себестоимость продукции влияет также и качество эксплу​атации основных фондов. Бережное, заботливое отношение к ним способствует удлинению срока их службы, сокращает затра​ты на ремонт.

В-третьих, заработная плата и отчисления на социальное стра​хование. В себестоимость продукции включается заработная плата всего производственного персонала предприятия: рабочих, служащих, инженерно-технических работников, учеников, млад​шего обслуживающего персонала.

В-четвертых, прочие денежные затраты, связанные с произ​водством и сбытом продукции. К ним относятся командировоч​ные расходы, оплата различных услуг других организаций.

Структуру себестоимости можно представить схемами.

Полная себестоимость складывается из суммы прямых и косвенных расходов.

Прямые расходы:
	Стоимость материала
	+
	Стоимость электроэнергии
	+
	Зарплата
	=
	Прямые расходы


Косвенные расходы: часть расходов невозможно полностью отнести на себестоимость того или иного вида продукции. Затраты на оборудова​ние и содержание помещения, амортизация оборудования подсчитываются в целом по производству и затем распределяются по отдельным видам продукции. Они обычно составляют 15—20% от заработной платы основных рабочих.

	Прямые расходы
	+
	Косвенные расходы
	=
	Полная себестоимость


В процессе обучения технологии предусматривается ежегодное выполнение учащимися проектных работ по разделам программы: «Кулинария», «Создание изделий из текстильных материалов», «Художественные ремесла». В заключительном этапе проекта необходимо рассмотреть экономическую оценку проекта. В экономической части представляется расчет затрат на изготовление проектируемого изделия. В 5-7 классах  экономическое обоснование проекта учащиеся выполняют упрощенно – ведут расчет денежных и материальных затрат только на материалы, а в 8 классе - расчет полной себестоимости проектируемого изделия. 

Учащиеся, зная себестоимость проектного изделия, сравнивают ее со стоимостью подобных изделий в магазине для обоснования экономичности проектируемого изделия и необходимости в этом изделии на рынке товаров.

Экономически важные качества личности практически невозможно воспитать словесны​ми методами. Необходимо включение школьников в различные виды трудовой и экономической деятельности. Вот если подро​сток, выполняя работу, встречается с ситуацией, при которой без экономических знаний он не может выполнить возло​женные на него обязанности, тогда их приобретение, пополнение и развитие станет естественной потребностью. Например, обязательным в проектных работах по технологии с использованием материальных ресурсов является расчет себестоимости проектного изделия для дальнейших выводов о целесообразности внедрения и использования этого продукта труда.

3. Практическая часть 

Зная составляющие себестоимости, можно предложить учащимся подсчитать себестоимость изготовляемых ими изделий. Например, подсчитать себестоимость повязки для дежурного по школе.

 «Расчет себестоимости повязки для дежурного по школе, изготовленной учащимися»

Для этого составляют калькуляцию:

I. Прямые расходы
1. Стоимость материала, электроэнергии, работы (заработная плата).

II. Косвенные расходы
Амортизация оборудования, расходы на содержание помеще​ния (15-20% от зарплаты).

III. Полная себестоимость Прямые и косвенные расходы.
Таблица 1

Расчет себестоимости материалов на повязку для дежурного

	Наименование

материала
	Цена, руб.
	Расход материалов

на изделие, м
	Затраты на материалы, руб.

	Хлопчатобумажная ткань
	250 (1 м)
	20 см=0,2 м (при ширине 1,5м - 4 шт)
	50 (4 повязки)

	Нитки швейные
	15 руб.
	0,1 катушки
	1,5

	Итого
	
	
	51,5 руб.


Расчет полной себестоимости повязки для дежурного

I. Расчет прямых затрат (Пз) – сумма п.1,2,3 

1. Стоимость материалов составила См = 51,5 руб.

2. Стоимость электроэнергии (Сэ). 

Она включает в себя:

а) стоимость электроэнергии при работе на швейной машине Сш (время работы 15 мин.=0,25 ч). Полная потребляемая мощность современной швейной машины - около 100 Вт= 0,1 кВт. Плата за 1 кВт/ч составляет 4,48 руб., следовательно, 

Сш = 0,1 • 4,48 • 0,25 = 0,1 руб.

б) стоимость электроэнергии при влажно-тепловой обработке изделия Су (время работы 5 мин.=0,08 ч). Полная потребляемая мощность утюга 1700 Вт = 1,7 кВт. 

Су  = 1,7 • 4,48 • 0,08 = 0,6 руб.

Сэ = Сш + Су = 0,1 + 0,6 = 0,7 руб. 

3.  Зарплата (З)

Отчисления на зарплату производятся из расчета, что оплата швеи 2 разряда составляет 80 руб. в час. На изготовление 4 повязок ушло 25 мин = 0,4 часа (5мин – раскрой, 15 мин – работа на шв. машине, 5 мин - ВТО), которые оплачиваются зарплатой (стоимость работ):

З = 80 руб. • 0,4 = 32 руб. 

Следовательно, прямые затраты:

Пз = См + Сэ + З = 51,5 + 0,7 + 32 = 84,2 руб.

II. Расчет косвенных  затрат (Кз) – 15-20% от зарплаты

Кз = 4,8 руб.

III. Полная себестоимость
Таблица 2

Расчет полной себестоимости повязки для дежурного

	Производственные затраты
	Стоимость, руб.

	Прямые затраты
	84,2

	Косвенные затраты
	4,8

	Итого
	89 руб. – 4 повязки

22,3 руб.- 1 повязка


Таким образом, изготовление повязки для дежурного своими руками экономически выгодно.

Самостоятельная работа слушателей по разработке собственной модели урока 
8 класс

Тема урока «Определение расхода и стоимости электроэнергии за месяц»
Цель работы – научится определять стоимость электроэнергии за месяц в своем доме.

Задачи: 
1. Ознакомить учащихся с составляющими при расчете оплаты электроэнергии.
2. Научить учащихся рассчитывать плату за пользование отдельными электроприборами и за месяц по счетчику.

3. Сделать выводы по расчетам и найти способы экономического использования электроприборов, экономии денежных средств. 

Планируемые результаты урока: 

1) предметные – знакомство с электроприборами и их мощностью, способами экономной эксплуатации приборов, алгоритмом расчета платы за электричество.
2) метапредметные - приобретение опыта групповой работы для решения задач, выработка коммуникативных навыков, формирование способности к проектированию, работе с информацией.

3) личностные – устойчивый учебно-познавательный интерес к новым способам решения практических задач.

Ход урока
С 1 января в Сочи ввели социальную норму потребления на 1 человека  в месяц - 250 кВт/час, что в оплате составляет 1070 руб. в месяц (4,28 руб. стоит 1кВт/ч). 
Что надо сделать в доме, чтобы сократить расходы на электричество. (Ответы учащихся)

Надо знать, из чего складывается общая стоимость электроэнергии в месяц (от времени работы каждого электроприбора, от мощности каждого и от стоимости 1кВт/ч).
Практическая работа.

1. Рассчитайте плату за пользование:
а) электрическим утюгом мощностью 1,2 кВт за 0,5 ч работы.
б) телевизором   мощностью 200 Вт,  если просмотр фильма занял 1,5 ч. 
в) электрическим чайником мощностью 2,2 кВт (время нагрева 4 мин). 

г) компьютером мощностью 200 Вт, игра на котором заняла 1 ч 40 мин.
2. Рассчитайте плату за электроэнергию в квартире за месяц.

Для этого учащиеся используют квитанции, принесенные из дома, где указаны показания электросчетчика за прошлый месяц,  и показания счетчика электроэнергии, снятые накануне.
По полученным данным делаем вывод, сравнивая 2 результата: оплату, полученную на уроке, с оплатой в прошлом месяце. 
Учащиеся предлагают способы экономии электроэнергии в доме: заменить лампочки на энергосберегающие, выключать электрические приборы из розеток, заменить особо мощные электроприборы на менее мощные, поставить датчики движения и включения света и т.д.  

Подведение итогов урока. Замечания по выполнению заданий, оценки работы. 
Рефлексия: эмоционального состояния, рефлексия деятельности, рефлексия результатов

Домашнее задание: параграф учебника, энергетический аудит дома: во всех помещения оценить мощность электроприборов, их время работы, какие лампочки используются, оценить состояние дверей и окон - отчет и рекомендации по экономии электроэнергии (исследование в письменном виде)

4. Рефлексия. 
Результатом совместной деятельности на мастер-классе является модель урока, которую разработали слушатели под руководством Самчук Ю.М. с целью применения этой модели в практике собственной деятельности. 
Проведение самооценки и самоанализа участников по поводу деятельности на мастер-классе. 
Дискуссия по результатам совместной деятельности участников.

5. Заключение
Жизнь показывает, что даже самая высокая экономическая образованность автоматически не формирует в людях бережливость, экономность, расчетливость, дис​циплинированность, предприимчивость. Экономическая образован​ность может быть направлена и на удовлетворение личных корыст​ных целей и потребительских интересов. Поэтому очень важно, чтобы образованность сочеталась с высокой нравственностью. Важнейшей моей задачей как учителя является привитие школьникам этики цивилизованного ведения трудовой и экономической деятельности в течение всего курса обучения технологии, и использование ими полученного опыта в дальнейшей жизни. 
