Рекомендации 

 по оформлению выставки книг о Великой Отечественной войне
«…Имеем ли мы право забывать, что стоили нам мир и свобода? Разве не было бы такое забвение предательством перед памятью павших воинов, перед горем безутешных матерей, одиноких вдов, осиротевших детей? Этого нельзя забывать во имя нашей упорной борьбы за мир, которая немыслима без горькой памяти о бедствиях минувшей войны».

                                                           С.С. Смирнов «Брестская крепость»
Цели и задачи:

1. Осуществлять военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения с помощью художественной и документальной литературы о Великой Отечественной войне.

2. Способствовать сохранению коллективной памяти о Великой Отечественной войне – одной из самых героических и драматических страниц истории российского народа.

Великая Отечественная война все дальше уходит в историю, события военных лет уже стали эпохой. Крайне важно сохранить память об этой войне,  передать молодежи, будущим поколениям уважение к подвигу старшего поколения, понимания значимости Великой Победы для нашей страны и всего мира.

Предстоящий юбилей победы Великой Отечественной войне ставит перед  работниками  школьных библиотек новые задачи. Выставка, посвященная Великой Отечественной войне, должна действовать на протяжении всего 2020 года, занять  центральное место в библиотеке. 
Приготовление к выставке нужно начать с исследования темы Великой Отечественной войны в художественной и документальной литературе. Это может быть большое исследование, посвященное чтению военно-патриотической литературы  учеников школ или мини-опрос.

Вторым  шагом станет анализ библиотечных фондов и периодики. Это поможет подобрать лучшие произведения о войне для оформления книжной выставки, посвященной 75-тилетию Победы в Великой Отечественной войне. Целесообразно найти цитаты или высказывания известных писателей для оформления книжной выставки, выбрать необходимую литературу патриотической и социально-значимой направленности из фонда библиотеки. Следует подготовить выборки произведений о войне из фонда школьной библиотеки. Это произведения Валентина Катаева, Владимира Богомолова, Сергея Алексеева, Александра Твардовского, Елены Ильиной, Любови, Валентина Распутина, Константина Симонова и других.

Школьникам можно предоставить списки литературы о Великой Отечественной войне, буклеты, закладки и памятки. 

Работники школьных библиотек должны привлечь школьников разных возрастов к чтению документальной и художественной литературы о Великой Отечественной войне тематическими выставками, пробуждающих патриотизм и гордость за свой народ: «Горькая память войны: цифры и факты», «Войной изломанное детство», «Узнай о войне из книг», «Не смолкнет слава тех великих лет». 
Интерактивные выставки-инсталляции – новая форма организации книжных выставок – просмотров. В организации выставки участвуют читатели и библиотекари. Предметы для выставки собираются совместными усилиями. Для проведения обзора у выставки можно пригласить тех, кто может рассказать о том или ином предмете выставки. Для оформления рекомендуется использовать предметы быта и одежды военных лет: фронтовые письма в форме треугольников,  дневники, медицинские сумки, награды, фотографии и документы, солдатские вещи, а также знаки-символы, связанные с понятием «война» (колючая проволока, сломанная кукла, чёрный платок, поминальная свеча, кусочек «блокадного» хлеба, символический вечный огонь, белые бумажные журавлики и т.д.).

Особое внимание при оформлении выставки о Великой Отечественной войне  рекомендуется уделить книгам о  детях-героях, которая позволит укрепить патриотический дух в подрастающем поколении, узнать о том, как вели себя дети в тяжелых ситуациях, как боролись с врагом, как трудились в тылу. Можно подготовить к выставке тематическую папку о детях - героях, где более подробно можно узнать о героических поступках детей.
Таким образом, вся работа школьных библиотек должна быть направлена на сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне. Библиотеки являются необходимым звеном в системе патриотического воспитания и просвещения, выступают информационными проводниками между поколениями и остаются достойными хранителями патриотических традиций.

